



## 《习近平的文化情缘》 在意大利主流媒体播出

新华社罗马6月25日电(记者 刁泽)在中意建交55周年之际,由中国中央广播电视总台制作的大型节目《习近平的文化情缘》开播活动当地时间6月25日在罗马举行。即日起,节目在意大利阿尔玛电视台、多纳电视台、旅游电视台、拉齐奥电视台、伦巴第城市电视台、罗马科罗纳广播电视台、米兰帕维亚电视台、意

大利《米兰财经报》网站等30多家主流媒体陆续播出。  
《习近平的文化情缘》选取习近平主席心系文化传承发展的生动故事,展现他对“文化兴国运兴,文化强民族强”的深邃思考和珍视文化遗

的深厚文化根基。节目实地探访河北正定、福建厦门、浙江杭州、甘肃敦煌等习近平工作或考察过的地方,通过影像资料、深入采访等多元叙事方式,立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的实践努力,彰显出中华文化源远流长、博大精深、兼收并蓄的独特魅力。

## 以赛为媒、露营望星、湿地观光、温泉养生、低空飞行,汶河新区—— 文旅体深度融合点“绿”成“金”

“望晚日照城郭,汶水、徂徕如画。”清代“桐城派”作家姚鼐在《登泰山记》中描绘的山水相映的辽阔与壮美,如今正化为泰安汶河新区的生态底色与发展动能。  
泰安汶河新区位于泰安主城区东南部,北望五岳之首泰山,东依世界地质公园徂徕山,山东省黄河下游最大支流——大汶河穿区而过,生态优良、文化厚重、资源丰富。近年来,汶河新区立足自身优势,聚力创新旅游新业态,推动赛事、露营、康养、航空+旅游等产业深度融合,生态优势正被转化为发展胜势,让“绿水青山”真正变为“金山银山”,有力促进了黄河流域生态保护和高质量发展。

### 赛事+露营 构建户外运动产业矩阵

近日,2025年“中国体育彩票杯”山东省公路自行车锦标赛在汶河新区开赛。  
“本次比赛路线特意选取汶河新区生态景观带,既符合竞技要求,又打造汶河新区赛事名片。”汶河新区党工委委员、管委会副主任杨中军介绍,选手们在“青山绿水”中竞技,即欣赏汶河人与自然和谐共生的美丽画卷,又

增添了竞技激情。  
以赛事为媒,汶河新区正以开放之姿、奋进之态,书写文旅体高质量发展新篇章。  
汶河新区体育综合体的足球场上,比赛进行得火热。随着中国足协乙级联赛主场落户汶河新区,一场场足球盛宴为这片土地带来运动活力。2025年初,汶河新区体育综合体足球场竣工,4月5日,首场比赛举办。截至目前,一期2个生态足球场已投入使用,成功举办中乙联赛、全民健身业余联赛等赛事10余场,累计吸引观众2万余人次,带动文旅消费200余万元。

“新区紧紧围绕赛事热点,二期规划再建2个生态足球场及训练综合楼、运动员康复治疗中心。”汶河新区相关负责人说。

近年来,汶河新区主动链接行业部门、协会组织、融媒体等多方资源,大力培育赛事经济,成功举办“好运山东·律动黄河”三项运动联赛“好运山东·健行大运”2024自行车公开赛等6场省级高水平赛事和泰安自主IP赛事活动,“一人参赛、全家出游,一人比赛、多人观赛”的赛事经济活力得到持续释放,吸引20余

万名游客来汶河新区旅游。2024年,汶河新区“水陆空联动 丰富文旅业态 全力打造全域旅游发展新模式”的做法被列入第一批全省文化和旅游高质量发展创新典型案例,“泰安徂徕山滑雪温泉康养度假线路”入选“2025年春节假期山东户外运动精品线路”。汶河新区代表泰安分别参加了2024中国户外运动产业大会和2025山东省首届户外运动产业大会,并作典型发言,成为我市打响“跟着赛事游泰安”品牌的闪亮请柬和独特名片。

除了“赛事+旅游”模式外,汶河新区还布局“露营+旅游”新模式。

阳光明媚的周末,汉博园里热闹非凡。一顶顶彩色的帐篷错落有致地分布在草坪上,孩子们在草地上嬉笑玩耍,大人们围坐在一起,享受着野餐的乐趣。这里是汶河新区打造的“泰山露营大会”的活动现场之一。

相隔不远的泰安汶河马术营地同样热闹。作为汶河新区重点打造的综合性运动休闲项目,汶河马术营地集马术运动、教学培训、赛事承办、餐饮、住宿、露营及文化推广于一体。

“目前我们开展的项目有马术体验、马术教学、野骑、餐饮、团建接待等

□记者 张汶宁 特约记者 施广顺

项目,下一步主要打造蓝鲸湾主题生态景观、沙滩娱乐、接待中心、住宿等。”泰安马术俱乐部负责人孙建伟说。

“新区依托‘汉文化’主题公园——汉博园、徂徕山滑雪场和集策式足球、篮球、网球等于一体的户外运动公园,打造‘泰山露营大会’金字招牌,主动融合其他旅游元素,开发‘露营+徒步’‘露营+房车’‘露营+音乐节’‘露营+亲子活动’等多元场景,解锁众多露营新玩法,形成叠加的游玩体验,让游客来了不想走,走了还回来。”汶河新区文化旅游发展科科长褚兵介绍,“泰山露营大会”自启动以来,已吸引4万余人次参与,带动周边餐饮、住宿消费达300余万元。

### 湿地+温泉 勾勒生态文旅新版图

夏日的清晨,薄雾笼罩着汶河湿地,静谧而祥和。摄影爱好者刘洋早早地来到这里,架起相机,等待着拍摄珍稀鸟类的最佳时机。“这几年,汶河湿地的生态越来越好,鸟类的种类和数量都大幅增加,我经常能拍到一些以前从未见过的鸟类。”刘洋兴奋地说。

下转02版 >>>

## 李兰祥在政企恳谈会上强调 全力以赴提供优质服务 为企业发展营造良好生态

本报6月26日讯(记者 张中乾 李皓若)今天上午,我市召开政企恳谈会,市委副书记、市长李兰祥与部分企业面对面座谈交流,了解企业的发展情况,听取企业心声需求,为企业发展做好服务、解决问题。副市长王立军主持会议。

在听取部分企业发言后,李兰祥指出,各位企业家要认真分析、把握好当前的发展形势,进一步坚定发展的信心决心,奋力实干,努力把各方面积极因素转化为发展实绩,推动企业更好更快发展。要更加主动地聚焦全市发展大局,明确发力重点,保持进取拼搏的魄力,保持深耕主业的韧劲,保持数字化转型的优势,在决战决胜新型工业化强市建设中发挥更大作用。

李兰祥强调,服务和支撑企业发展,是各级各部门的职责所在。要全力以赴为企业提供优质

服务、解决急难问题,始终如一地当好企业发展最强后盾,竭尽全力为企业发展营造良好生态。要切实帮助企业解决具体问题,对企业反映的困难和问题进行全过程闭环管理,扎实做好资金、人才、能耗等要素保障工作;要认真梳理好各类惠企政策措施,及时推送给企业,全力服务企业又快又好发展。要高效做好服务,营造良好的营商环境,让政府和企业齐心协力,奋力谱写新时代社会主义现代化强市建设新篇章。

会上,李兰祥一行先后来到一泰液压科技有限公司、泰和电力设备有限公司、聚多士能源科技有限公司,实地调研考察企业发展情况。

泰安高新区党工委副书记、管委会主任宋鸿鹏参加会议。

## 市政协党组理论学习中心组 进行集体学习研讨

本报6月26日讯(记者 毕凤玲)今天上午,市政协党组理论学习中心组进行集体学习研讨。市政协党组书记、主席武林中主持会议并讲话。学习教育省委第一督导组到会指导。

会议传达了习近平总书记重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》、近期中央党的建设工作领导小组有关文件精神等,围绕中央层面通报的违反中央八项规定精神典型案例开展专题研讨。

会议强调,要学深悟透中央八项规定精神,及时跟进学习习近平总书记重要讲话、指示和文

章精神,切实把学习成效转化为坚定理想、锤炼党性的高度自觉,转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践。要重点抓好突出问题集中整治,持续推进学查改,对查摆问题开展“回头看”,再排查、再检视,真刀真枪、立行立改,有力有序开展好学习教育。要注重学以致用、知行合一,将学习教育与提升政协履职质效结合起来,融入协商议政、调研视察、民主监督和反映社情民意信息等各项工作之中,扎实推进模范机关建设,将中央八项规定精神转化为推动政协高质量履职的强大动力。

## 中央第三生态环境保护督察组 向我市转办第30批群众信访举报件

本报6月26日讯(记者 杨玉洁)今天,中央第三生态环境保护督察组向我省转办第30批群众信访举报件,涉及我市9件(重点信访件1件),为来电举报3件、来信举报6件。  
本批次信访举报件涉及泰山区2件、岱岳区2件、新泰市1件、东平县3件。泰安旅游经济开发

区1件;涉及生态环境问题14个,为大气污染问题4个、水污染问题3个、土壤污染问题4个、噪音问题2个、生态类问题1个。当日,该批信访件已交由有关县(市、区)政府。按照“双移交”制度,该批信访件同时交有关市直部门。截至6月26日,我市累计收到信访件180件。

## 中央生态环境保护督察群众信访举报 交办和边督边改情况(第二十一批)

本报6月26日讯(记者 杨玉洁)截至6月26日,中央第三生态环境保护督察组交办我省的第二十一批信访件涉及泰安市9件,已办结6件,阶段性办结2件,正在办理1件。根据督察要求,现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改公开情况一览表(第二十一批)详情请扫描二维码查询。



## “牌”兵布阵 尽显智慧

6月26日,中华人民共和国第十五届运动会群众比赛桥牌项目预赛在我市拉开帷幕。来自全国28个省(区、市)、新疆生产建设兵团和4个行业体协共33个参赛单位的900余名人员参加。

本次桥牌预赛共设男子团体赛(公开组和业余组)、女子团体赛、混合团体赛、青年男子团体赛和青年女子团体赛6个小项。比赛分循环赛和淘汰赛两个阶段,所有参赛队伍将通过层层比拼,争夺晋级决赛的宝贵名额。这也是桥牌继十三运会、十四运会后第三次被列为全运会群众赛事活动。

记者 陈阳/图 孙文志/文



## 储能扩容 技改升级 生活焕新 泰安节能降碳“全链条”提速

□记者 李皓若

在建在运新型储能装机量居全省首位,34家国家级绿色工厂循环低碳运转,95.28%的秸秆综合利用率见证农业绿色发展……从工业领域的“绿色转身”到建筑行业的“装配式革命”,从能源结构优化到千万家庭的“低碳日常”,在泰安,节能降碳理念正转化为实实在在的行动。

节能降碳不是选择题,而是高质量发展的必答题。全国节能宣传周期间,记者从市发改委了解到,泰安将节能降碳作为推动城市绿色转型的重要抓手,统筹推进能源、工业、建筑、农业、交通等领域系统性变革,走出了一条具有地方特色的高质量发展之路。

### 能源结构焕新 新型储能多元化发展

政策引领下,我市节能降碳工作成效显著。市政府发布“十四五”节能

减排实施方案,统筹推进能耗强度下降,协助60余个项目获批省级节能审查意见,为4个新建煤电项目足额解决能耗替代指标,我市非煤电行业耗煤企业煤炭清洁高效利用标杆水平比例达到85.6%。从能源消费结构看,我市煤品消费占比持续保持稳步下降态势,天然气、油品、电力、外电消费占比持续增长,2024年非化石能源消费占比15%。

能源转型步伐坚实,为绿色发展注入强劲动力。在肥城市,中储国能300MW盐穴压缩空气储能电站稳定运行,这个“地下充电宝”每年发电量可达6亿度,能保障超过20万户家庭的用电需求。眼下,中能建2×300MW、中电建350MW盐穴储能项目,首航高科100MW二氧化碳熔盐储能项目,华驰动能100MW飞轮储能项目已开工建设。截至2024年底,全市新能源装机容量达到645万

千瓦,同比增长24.3%,占电力装机的比重达到63.15%,远超全省平均水平。通过储能调峰、光伏增供和循环经济,预计可实现标煤消耗量减少超百万吨,降低全市碳排放强度,助力“双碳”目标实现。

近年来,我市储能产业规模不断扩大,以抽水蓄能为基础,以盐穴压缩空气储能为亮点,以电化学储能为辅翼,以飞轮储能、重力储能和盐穴储气、石膏矿采空区储油为补充,构建起新型多元储能体系。2024年底,全市储能装机量达147万千瓦,在建在运新型储能装机量居全省首位。光伏产业集群成势,2024年全市总装机量达114.4万千瓦的16个光伏项目入围市场化并网项目,入围项目数居全省第2位。“电池材料+动力(储能)电池+电池封装+终端应用+电池回收”全生命周期产业生态加快构建,通过废旧电池回收利用,进一步减少资源浪费和

环境污染。

### 产业升级 绿色制造体系全面构建

在工业领域,绿色转型成效为高质量发展提供坚实支撑。今年1至4月,全市规模以上工业增加值同比增长8.9%,规上制造业增加值增长10.8%。绿色制造体系不断完善,全市累计创建国家级绿色工厂34家、国家级绿色工业园区2家、国家级绿色供应链管理企业2家;省级绿色工厂21家,省级绿色工业园区2家,省级绿色供应链管理企业8家,形成了绿色制造点线面培育的良好态势。

与此同时,我市持续实施“千项技改扩规 千企转型升级”行动,重点行业中,钢铁、建材、化工等行业碳达峰工作方案相继出台,工业企业节能降耗持续推进。

下转02版 >>>

